

都動愛護學校，環境能整潔，境自非，足見新同學的愛護精神。學校的設備、環境，都比過去好得多，我希望大家能夠繼續努力，爭取更好的成績。

本學年度新生入學典禮，將於九月一日舉行。新同學素質紀律均良好，請各同學屆時到場觀禮。學生會將在會場設立諮詢處，解答學生問題。歡迎各同學到場觀禮。

地下水淨化工程預定下月底完成，請各同學屆時到場觀禮。

新同學素質紀律均良好，請各同學屆時到場觀禮。學生會將在會場設立諮詢處，解答學生問題。歡迎各同學到場觀禮。

新同學素質紀律均良好，請各同學屆時到場觀禮。學生會將在會場設立諮詢處，解答學生問題。歡迎各同學到場觀禮。

新同學素質紀律均良好，請各同學屆時到場觀禮。學生會將在會場設立諮詢處，解答學生問題。歡迎各同學到場觀禮。

北醫校訊

徐千田題

中華郵政台字第1628號登記為第一類新聞紙類

(號三五第)期五第卷五第
編院學醫北臺立私
版出日一月每

犁張三市北臺徐光：地發印
田公刷印隆：人刷

內政部登記證內版台誌字第一七五號

化塔(內裝Amber樹脂)，壓力
抽水機，一六〇噸
貯水槽等。是項工

程已於九月十六日動工，預定十一月
底可完成啓用。目前
前院內耗用自來水

費達新臺幣二萬元之譜，對於大學
校財政，裨益甚大
月約可節省一萬五
千元之譜，對於大學

胡

董

事

長

訓

詞

徐院長、各位教職員、各位同學：
今天是本學院第七屆新生訓練的頭一天，剛才徐院長已經跟各位同學講了很
多很重要、很有意義的話，各位都應該好好體味！
各位同學經過初中、高中考試，現在終於通過了最後、也是最困難的一關。
大學考試。這一連串的考試，好像烤鴨子似的，但是，各位同學並沒有被「烤」
爛或「烤」焦，依然很健康活潑地參加了今天的入學典禮，這是值得我們大家
慶幸的。所以，我要代表董事會向各位道喜，同時，藉着這個機會簡單地提出兩
點意見，以供大家參考。

第一：各位同學立志學習醫藥，經聯考錄取分發本學院，可說是「比上不足，
比下有餘」。從前我們到醫學校唸書，在入學那一天，校長會經向我們講過一句很重要的話，就是：「學習醫藥知識之前，必須先學習做人的道理。」現在雖然時代不同，科學進步，但是，這一句話的意義，仍然沒有改變。我們要知道：一個醫學院學生，一定要先學習做人的道理，然後再學習醫藥專門知識，纔有希望成為一個在社會上真正有用的人才。所謂「醫是仁術」這句話，就是說：從事醫藥工作的人，必須要有仁愛的精神，如果缺乏仁愛的精神，便不能成為優良的醫師或藥師。因此，我希望各位同學一方面要努力用功，充實自己的學識；另一方面也要時時刻刻學習做人的道理，將來纔能够對社會人羣有所貢獻。

第二：各位同學從今天起，成了臺北醫學院的一份子，應該跟各位同學的前輩多多學習，向他們看齊。本學院在臺灣各私立醫學院中，是成立得比較晚的一個。比如高雄醫學院，是成立於十二年前，中國醫藥學院成立於八年前，而本學院和中山醫專則同於六年前成立。當本學院創辦時，此地盡是一片荒蕪的水田，附近一帶人煙稀少，交通也非常不便。回憶當時的淒涼景象，至今猶是歷歷在目。六年以來，由於政府當局的積極輔導，社會各界的鼓勵策勉，以及各位教職員同仁的努力協助，建校工作順利進行，如今可以說已經粗具規模了。第一屆新生在六年前入學時，本學院祇有幾幢簡陋的鉛質平房，但他們在這樣艱難的環境下，仍能克苦奮鬥，力爭上游，無論在學業或品德方面，都有令人鼓舞的成就。第一屆醫科和牙醫學系同學已於今夏畢業，目前在軍中服役；第一、二屆藥學系同學畢業後或則以優異成績考入國內外著名大學研究所繼續進修，或則到藥廠服藥，均博得社會人士的一致讚賞。他們這種努力進取的表現，正符合了本學院創辦的精神。現在學校的設備、環境，都比過去好得多，我希望各位同學不要辜負了這種絕好的機會，好好學習前輩們的榜樣，為做一個有用的醫藥人員而努力。我想：過去各位同學的前輩們所建立起來的榮譽，就是現在各位同學的榮譽，各同學將來所要建立的榮譽，也就是本學院的榮譽。我希望各位同學牢牢记住，而上面兩點，從今天開始注意、研習、實踐！最後，祝各位同學健康快樂，學業有成。

董事長、各位師長、各位同學：今天是臺北醫學院第七屆新生訓練的入學典禮，本人有機會向各位新同學談幾句話，感到非常的欣快！各位同學經過幾年螢雪之苦，今天得從許多競爭者之中，考取了我們臺北醫學院，可以說很不容易，本人特代表臺北醫學院同人謹向各位表示道賀並表示十二萬分的歡迎之意！

考取了臺北醫學院，也許各位同學感到不十分滿意，我很明白各位同學之理想目標是國立臺灣大學之醫科或理科或其他熱門科。但是各位同學也許知道，本學院雖然創辦歷史尚短，僅滿六年，但我們學校的教學建設，進行得比較順利，已得到社會各方面的尊重與稱讚。最明顯的一點，可以由聯考分發學生之分數高度上窺知。本學院錄取學生分數僅次於臺大幾科，遠在許多公私立學院之上，所以各位同學考進了本學院，一樣可算得是天下的秀才，可以引以自慰。

我們中國有一句老話：「萬事開頭難」；很好的開始就是成功的一半。今天本人願乘各位同學在此開始唸醫藥科學之際，貢獻幾點意見，作為各位同學之參考。

第一點：醫藥科學為自然科學之一，需要非常地準確，不能稍有曖昧不清之處。因為醫學藥學，均為掌握人命之科學，因此如果記憶稍一不準確，常致鬧出生命問題。比如記錯劇藥之用量，投與幾倍之分量，常致人於死地；水醋酸與稀醋酸不能分別，以水醋酸代替稀醋酸，給小孩浣腸，小孩立即因此喪命；消毒藥水誤為生理的塩水，誤打靜脈，立即致病人於死地；因不諳解剖，把母親小腸，誤認為胎兒臍帶，將之切斷，母體立刻死亡。此等例子，雖然似乎屬於太極端一點，但過去歷史上頗不乏其例。

第二點：醫學藥學既是自然科學之

一，自然科學，各位都知道是由觀察、經驗、思索及實驗而發展的。犀利的觀察力，經驗的歸納演繹力，巧妙的實驗技術，豐富的思索都是自然科學者必須具備的條件，在學校唸書上課時，我們應該知道醫學藥學科學並不是死背的科目，如果想要死背醫學藥學，那就太無味乾燥而痛苦，也不能育出什麼來。因此，我們讀醫藥學書或上課時，對各項的記述，應該要明白其原理，對事物的現象，得抱懷疑的態度，有懷疑才有思索，有思索才能記憶，才有發明。各位同學應該牢記，人類就是思索的動物，人類比別的動物不同而高貴的地方就是只有人類有思索。各位同學在學校時代，應該培養這種學習態度。

第三點：從事醫藥人員，應該培養高尚人格。因為所有的病人，不但只是肉體上的疾病，多多少少都附帶有心理的變態。我們如要增加治病的效率，應以醫藥人員的人格，去感動或影響病人，使其心理好轉。醫藥人員，因為職在掌管人命，關係非常重要，自己要時時刻刻表演愉快的精神活動，因而生活就要非常的嚴肅，絕對不應有花天酒地的事。立志要當一位醫藥人員的人，應覺悟到自己的生活與牧師或僧侶相同。除掉此種道德上的人格的修養以外，醫藥人員還得要對各方面例如美術、音樂、文學、體育、哲學等都有相當的涵養，完成圓滿人格以期治病効率的提高，必得這樣，才可能完成作爲一位良好的醫藥人員的訓練。在此我再簡單地告訴各位同學二句話，就是：「在學校時代，實踐臺北醫學院校訓

徐院長訓詞

本人剛才提到，可以由聯考學生分發的成績，容易看得出來。如此成就並不是單靠董事會、學校當局的努力就可以達到，一定要靠全體師生不斷的努力，纔能有此結果。我們過去三屆藥科畢業生

考取了臺大，美國海軍研究所或美國各大學的研究所，特別在臺大，不但是佔了臺大研究所研究生之重要的部份，研究的表現也非常良好。本年醫科第一屆畢業生，在各大醫院實習時多能獲得各醫院指導教授的稱讚；還可能百分之百考取美國ECFMG的考試。在世界上從來都是考取最高比率爲我國臺大醫學院，可是本學院同學的成績可以和臺大醫學院相比肩。真可以說是爲國增光，非常了不起的一件大事。不過，我們的理想，並不是完全在於考取外國學校的資格，或是考取外國的研究院，或在國外有很好的研究成績的表現，我們應該站在中華民國的立場，希望充實我們學校的設備，改良我們研究的環境，使我們師生可以在校發揮他們的天才，提高吾國的學術水準；不但要豫防人才外流，還可能有外國人來我們學校裡研究或進修，這樣似乎講得太誇大了一點，可是從我們師生素質的優秀上看來，相信將來有一天，我們定可達到這樣的步驟。比如阿根庭的偉大的諾貝爾獎金得獎人，生理學者Houssay他的研究，並不是在美國做，却是在阿根庭國內的不太理想的環境裡做的。他的西班牙語的教本已有各國語的翻譯，他的研究室有各國的留學生。我在今天，希望各位新入學的同學們，不但要能效法許多老先輩爭取國內外的學術地位，爲學校增光！還希望各位立志遠大，以Houssay爲榜樣，多多用功，他日有機會爲國

公共衛生調查實錄

林茂德

本學院醫六及一部份護專同學在徐院長王醫科主任指導下舉行暑期公共衛生調查，以「葡萄胎與養分關係的尋求」為中心題目，已在本刊上期將籌備經過，調查地區，人員分組及一切籌備出發情形簡單報導。該將該班同學林茂德君記寫關於調查雙園一個區的概略及檢討結果，詳誌如下。——編者

一、調查人員的組織：參加這一項活動的同學共有四十六位，並請四位省立臺北醫院婦產科的女醫師作顧問。我們將這些同學分成四組；每一組由六位醫科同學及六位護專的同學（第二組只有四位）組成，各組選出組長一人。這四組分別有一位醫師顧問擔任指導。

二、調查地區的情況：依照計劃，此次調查的地區包括臺北市龍山區、雙園區、城中區、及桃園縣四個鄉。茲先將首次調查的雙園區作一簡略的介紹；根據區公所的資料，到民國五十五年六月底本區內共有人口十萬六千六百四十九人，其中女性有五萬零九百九十人。此區劃分成三十五里，五百四十二鄰，有二萬二千四百二十三戶。這一區在臺北市各區中最為貧窮，工商業均不發達，除了東園路、西園路及大理街有一小段商店外，其餘大多是破舊的住宅區，尤其是愛鄉里綠柳里及楊柳里到淡水河堤防、環河南街一帶可說是臺北市最窮困的地區。

三、實際調查工作：將雙園區依照女性人口的總數均分成四區，每一組負責調查一區。於九月二十四日上午開始工作。由於籌備時間很匆促所以有些資料不甚完備。各組組長領先到雙園區衛生所抄繪各里鄰詳細地圖，然後請里長幫忙照會其管區內的鄰長，再由鄰長帶領同學到各戶訪問，或者通知各戶準備接受訪問調查。在實際調查前，由於同學們大多缺乏這一方面的經驗，所以在開始的一兩天先由兩三個同學一起到同一個家庭從事調查，以後就由各人單獨進行。在展開此項活動的第一週，因為連續下了幾天大雨又發生水災，所以在這一星期之內只完成了二千四百多人的調查。九月十七日下午，各組同學在本學院教學大樓集會，檢討一週內活動的得失。並由四位指導醫師解答同學們提出的各項問題。

進行第二週活動時，天氣較為良好，而且同學們對於該地區的情況已有相當了解，對於調查工作也多少已熟能生巧，所以到九月二十四日雙園區調查完畢時七〇〇份，第四組一、八六六份。其中有十五個葡萄胎的病例。現在這些資料正由四位顧問醫師整理統計中。

四、檢討：在雙園區作兩週調查之後，發現有下列幾項事情值得提出檢討，

希望它能有助於將來從事類似的調查活動。

1. 天氣的配合：在開始調查的第一個星期剛巧遇到連日的豪雨，對於工作情緒和效率都有很大的影響。九月十三日下午臺北市下大雨，有些同學被困在淹水的萬華。到了十四日還有一部分地區積水未退，無法進行活動。至於大部分地區在豪雨之下亦泥濘滿路，難以行走，再者我們所要調查的家庭大多忙著處理水災

善後，以至彼此在時間方面不易配合。所以以後若要舉行這類調查工作，最好能避免颱風季節或雨季，才不至於延誤工作時間。

2. 環境的認識：由臺北市的地圖來看，雙園區僅有幾條馬路通過，而大部分的地圖則是由無數曲折的小路貫通著。雖然調查時會借助於區衛生所的詳細地圖，但是很多地區都是古老簡陋的貧民住宅，它們很雜亂地堆擠在一起，所以有時不免因環境不熟悉而有所遺漏。而有些至別的界限不很清楚，往往有一部分地區已由別組同學調查過了，等到自己去時就常引起一些不必要的困擾。可見在調查前，對於環境一定要認識清楚。

3. 經驗的重要：此次參加的同學大多不會有過這一方面工作的經驗，所以剛開始時難免感到有些生疏和困難。過幾天之後由於大家不斷互相交換心得，因此對於調查工作逐漸能輕鬆就熟；對方所提出的一些問題也大多有辦法應付。

4. 筹備欠充足：從通知同學前來報到正式開始調查，前後不過十天左右，因此有些該籌備的事情都沒有做好。且與區公所、區衛生所的連繫，因為我們公文發去較遲，區公所令各鄰長來協助我們，假使能够得到鄰長的協助，則我們的調查工作相信能够進行得較為順利。再區衛生所當時正在施行砂眼防治與推行節育工作，無法分身多多協助我們。如果得能由衛生所的護士陪同我們去調查，也許效果會更好。還有調查表也沒有及時印就，每天要抽暇跑到印刷廠去拿，亦多少影響調查工作的進行。

5. 百分率的問題：雙園區共有二萬二千多戶，我們所要調查的對象（六十歲以下已婚或有過性關係的婦女），平均每戶約有一點二人。在這一區內我們想調查一萬五千人，但是經幾天的經驗之後，發現每一里若有一千戶的話，我們僅能調查到六百人左右，也就是說僅達到百分之六十的比率。究其原因，不外：所要調查的對象不在；有的上班，有的到市場買菜，彼此的時間無法配合。有些人雖在家，但却正在忙著做飯洗衣或其他事情，或者還在睡午覺，於是嫌麻煩而乾脆拒絕我們的調查。此外，壓根兒沒找到的也有。我們的工作究竟不比戶口普查，由於種種因素的影響使得區內的婦人無法百分之百接受調查，實在是一大遺憾。

6. 生活水準的問題：在調查表內有關生活水準的項目計有：冰箱、電視、冷氣、佣人、三輪車、摩托車、汽車等。依其實際情況，分為上中下三級；如上列諸項皆無者為下，有冰箱、電視、摩托車者為中，再具有其他項目者為上。但商榷的必要感：在此我想把我個人的幾點感想披露出來，以供大家參考。

1. 從環河南街一段附近到淡水河堤防一帶可說是臺北市的貧民區，一般地說下了大雨，使得地板上更是充滿泥濘和積水，他們大都是小販工人，生活非常貧困，幾乎都需要接受政府或慈善機構的救濟。這一區的居民對於我們的調查工作都很合作，幾個鄰長也表現得很熱心。他們希望我們能够把區內生活的困苦轉達有關當局，以期對生活及環境衛生方面有所改善。

3. 有些事情，如向病人問病歷，需很大的耐心和一點訣竅，才能使對方說話。尤其是有關流產和葡萄胎的事情，很多婦人都視為避諱。有許多子宮癌和葡萄胎的病例都先由鄰人指出，然後再向她本人問出來。

2. 雙園區的生活水準較低，婦女多早婚，多產，孩子夭折的很多，而且自然流產和人工流產的數目也不少。現在衛生機構正在推行節育，相信幾年後定可解決這多產與貧窮的惡性循環。

二十六日展開，預計於十月五日完成，我想下次再將龍山區的調查情形做一個詳細的報導。

九月份新書

1. Anaerobic Bacteriology in Clinical Medicine
 2. Diagnostic Methods in Clinical Virology
 3. Advances in Virus research
 4. A short textbook of microbiology
 5. Biology
 6. The cytologic diagnosis of cancer
 7. Genetics in medicine
 8. National Library of Medicine Classification
 9. Calculus with analytic geometry
 10. Structure and Mechanism in Organic Chemistry
 11. Advanced Calculus for Applications
 12. Advanced Calculus
 13. First course in abstract algebra
 14. Calculus and analytic geometry
 15. Calculus with analytic geometry
 16. An Introduction to Organic Chemistry
 17. Medical Embryology
 18. Elements of Chordate anatomy
 19. The Nature of The Chemical Bond
 20. Organic Chemistry
 21. A short course in organic chemistry
 22. The Chemistry of Organic Medicinal Products
 23. Physical Chemistry
 24. Standard methods for the examination of water and wastewater

看，够忙的！

璇滿目而且安排得恰到好處，社必經之運有這兩句：「運用你旁貼着『胃腦』，別動樓梯門，南丁格爾爲你開門」、另加潛能」。相信你在眼前下氣，搖搖欲墜地步下氣，外，當你垂頭喪氣的樓，時時是「一」。

ical Medicine
Virology

gy

cer

九數學院五科諸印委辦務、同北修本
月共行教、招事題員。,考辦區科學本
三五。學六生務、會五由試理各招院
日百報大兩考。閱主專各、。專生五
召卅名樓天試本卷、命同自榜有學係制學
開五投各教本八院核題務已各名報校聯兩
招名考者入室學月專計、務主專各名報
生,人室學月專計、務主專各名報

emistry
ond
istry
cial Products.
ation of water
服務生序科名助一
嘉，僖成銘岳川務
許服、、、、隊。
。務陳柯吳李吳隊
熱建宗逢國顯員
誠安甫恩欽光爲
，等、、、、、：
實十葉陳劉黃蔡
樊生華沈中王正

員會補助出國進修
人員。楊教授已決
於十月十八日下午
二時廿分，搭乘日
本航空班機起程取
道日本赴美國威斯
康辛大學科學研究所
之研究課做爲期一年
之研究。楊教授此次
赴美進修，研究內容
主要在藥學院藥學系
之研究課。楊教授為
了研究工作，特地在
日本之研究課，即為
此目的。楊教授在美
研究工作，將在明年
一月二十日返國。楊
教授在美研究工作，
將在明年一月二十日
返國。

九月廿三日
九月廿八日
九月廿六日

分數之高亦歷年來所罕見，最高分數高達五八五分，受優待加分者亦達四六三分，為本學年度全省大專院校夜間部甲、乙、丙、丁四組成績最高者，當天分發工作頗為順利，未及半小時即告額滿，計錄取一年級新生一百廿名。

上及工最院本高木數來註冊，舊生註冊日期定期，亦經教務處規定，茲分別錄下：

數：大學部各系科一年級新生已於八月十九、二十兩日分別辦理報到註冊，計醫科一二二名，牙醫學系五十四名，藥學系一一八名，其餘尚有教育部分，發僑生近日辦理報到註冊。專修科新生註冊計護技專一年級七十一名。

十名。醫

二、舊生註冊

新生一二〇名。期：十月廿六日上下午護專三、四年級。醫技二年級。士級。月廿七日上午牙醫系新僑生，下午藥學系三年級，醫科二年級。十月廿八日上午，藥學系二科、四年級，下午醫科三年級。十一月廿九日上午醫科四、五年級；下午醫科六年級（七年級補辦註冊）。

本年度專科新生
共錄取一二一名

孝生服務隊深獲好評
度 委員會決宜錄取一 畜牧委員會 二三

本學院每月大事記

藥三科系新生入學訓練

本學院每月大事記